C.A. 20 novembre 2012

Présents : Salah Anouar, Philippe Boutin, Marie Chaumet, Philippe Fossat, Joël Josso, Daniel Hofnung, Michel Lamboley, Maurice Martin, Stéfania Molinari, Jean-Claude Oliva, Marc-André Relave, Julie Zarka.

Excusés : Edith Félix, Françoise Gigleux, Marie-Isabelle Heck, Elif Karakartal, Julie Morineau, Edouard Sors. 

ODJ :

1 : Compte rendu de la réunion du Mouvement européen pour l'eau à Florence

2 : projet « les autres voix de l'eau »

3 : Activités sur bien commun en préparation

4 : Dernières initiatives

5 : Les subventions de la région IDF

6 : Autres questions

1. Compte rendu de la réunion du Mouvement Européen pour l'eau à Florence

Etaient présents à Florence Stéfania Molinari et Maurice Martin pour la Coordination Eau IDF, et Daniel Hofnung pour Attac

Voir le compte-rendu de Maurice Martin sur le site de la Coordination ; des documents adoptés à Florence seront aussi publiés dans les prochains jours.

Le Mouvement européen pour l’eau (dont fait partie la Coordination EAU Île-de-France) ne peut se réduire à la question de l’eau potable et à la lutte contre la privatisation des services publics. Il doit intégrer les dimensions environnementales, les enjeux de préservation de la ressource, de qualité et de santé, les impacts du changement climatique, la refonte de la PAC, l’extractivisme, etc., comme a su le faire le FAME. Le rapprochement amorcé à Florence avec les groupes défendant les biens communs devrait permettre d’aller dans ce sens. 

Journée d’action européenne le 22 mars 2013.

Il existe plusieurs groupes de travail au niveau européen : analyse et interventions sur les politiques européennes (à l’origine de la récente initiative contre la privatisation de l’eau en Grèce), action et communication (site Internet).  

Souhait d’avancer vers une Coordination nationale des associations pour l’eau bien commun en France, comme cela existe dans d’autres pays (Italie, Allemagne…) : calendrier et moyens à préciser. A l’occasion de la préfiguration du Forum régional des alternatives pour l’eau à l’été 2013? 

Participation à la consultation nationale qui a lieu jusqu’en avril 2013 ? Découle de la Directive-cadre européenne, mise en œuvre via les agences de l’eau. Joël et Daniel vont vérifier l’intérêt de cette consultation et les possibilités réelles d’expression pour les citoyens.  

2. projet « les autres voix de l'eau »

Projet déposé auprès de la région IDF (Direction démocratie participative et vie associative) en partenariat avec Glob' Radio.. Faire 16 émissions (deux par département) avec des associations locales sur les luttes pour l'eau. Calendrier : réalisation avril-août, diffusion septembre-décembre (une émission par semaine).

Avec l’outil radio, il s’agit de renforcer les liens entre les associations, de rendre visible le mouvement associatif et citoyen pour l’eau bien commun en Île-de-France et de favoriser l'expression citoyenne. Cela permettra de créer des événements locaux et publics à l’occasion de la réalisation des émissions et de former des bénévoles des différentes associations à réaliser une émission de radio.

3. Activités sur l'eau bien commun en préparation

Colloque samedi 24 novembre au Pavillon de l'eau sur les biens communs, organisé par Alternatives européennes, en partenariat Eau de Paris, Food and water Europe et la Coordination EAU Île-de-France.

Université Populaire de l’eau et du développement durable (UPEDD) que la Coordination EAU Île-de-France met en œuvre pour le Conseil général du Val de Marne, prévoit deux séances sur les biens communs. Le mardi 11 décembre, projection du documentaire « Khaos, les visages humains de la crise grecque » et débat avec Maria Kanellopoulou du Mouvement pour l’eau de Grèce et Gabriella Zanzanaini de Food and water Europe ; mardi 26 février, conférence-débat avec Gilda Farrell, chef de division cohésion sociale du Conseil de l’Europe.  

4. Dernières initiatives

Réunion à Houdan (20 octobre) dans le cadre de la lutte des habitants de Courgent contre le contrat passé en catimini par le maire avec Suez, qui a entraîné un doublement du prix de l'eau. Environ 60 personnes sont venues (succès). Des représentants de la Lyonnaise des eaux -Suez étaient aussi présents. Ils se sont engagés à ne pas mettre en œuvre de coupures d’eau contre les habitants qui font la grève des factures. 

Premier pas vers une régie aux Mureaux, mais peut mieux faire ! Une régie de l’eau serait créée à la fin du contrat mais d’importantes activités resteraient déléguées au privé. Plusieurs élus se sont prononcés pour la création d’une régie de l’eau qui reprendrait toutes les activités. Création de l’association les Mur'eau.

Bretigny-sur-Orge : Information  publique a fait changer d'avis les élus sur la remunicipalisation

Communauté d’agglomération Est Ensemble. Réunion publique au Pré-Saint-Gervais (15 novembre), qui a aussi été un succès. Il s’agit de mettre la pression sur cette ville car le maire vient d'être élu président  d'Est Ensemble : tractage massif et d’autres actions prévues avec la Gauche Autrement, organisation politique locale. 

La Coordination a écrit à tous les conseillers municipaux des neuf villes d’Est Ensemble.

10 décembre à Pantin : soirée d'éducation populaire sur la régie publique de l'eau à Est ensemble ; Gabriel Amard et Razzi Hammadi sont invités.

Réunion à Poissy (17 novembre) à l’invitation de l’association Kenda 78 ; succès de participation ; présence de la première adjointe et d’autres élus dans la salle ; la municipalité pourrait s’orienter vers un retour en régie.. 

Création dans le Val-de-Marne d'une commission d'élus sur les huiles de schiste. 

5. Subventions de la région IDF

Trois dossiers complémentaires sont déposés. Le premier, déposé le 15 novembre, concerne un projet ponctuel « les autres voix de l’eau » (voir plus haut). Le second est sur deux ans et sera déposé le 30 novembre à la Direction démocratie participative et vie associative ; il concerne nos activités favorisant la participation citoyenne et associative. Le troisième sera déposé en mars auprès de la direction de l’environnement. Il concerne notre activité de tête de réseau dans le domaine de l’environnement ; c’est un nouveau dispositif qui prend la suite du dispositif dont la Coordination a bénéficié en 2011 et en 2012.  

(NB : depuis la réunion du CA, nous avons obtenu un premier emploi tremplin ; signature de la convention avec la région le 3 décembre)

Autres demandes de financement en cours auprès du FSE et du FEDER (fonds européens)

     6.   Autres questions
Evocation du « jeu de l’île » pour apprendre à prendre des décisions en groupe; Michel en fera une version adaptée sur l’eau ; utilisation dans le cadre de nos projets en direction des jeunes. Il existe aussi un jeu sur les crues créé par le Festival de l’Oh !, un autre sur le droit de l’eau créé par Under construction, E-graine en propose un autre aussi…

Appel à participation et soutien pour le projet de film documentaire «l’eau blanche » de Michel Garnier ;  création d’un blog dédié et séance récente de l’UPEDD à ce sujet ; projet de tournée de projections-débats en Rhône-Alpes et séminaire de contact en vue de la création d’une coordination eau bien commun dans cette région. Soutien à Elif Karakartal qui suit le procès de Caimanes au Chili ; création d’un blog dédié et projet de réalisation de documentaire.

